

2025年9月

15日
星期一

乙巳年七月廿四 今日4版

解放军报社主办 第5439期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002/(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



征兵工作进行时

江苏省徐州市利用优质资源助力预定新兵走好军旅第一步——

役前教育有了专属讲师团

■王少亭 孟冬岭 陈翔

“在截击杜聿明集团奔城西窜战斗中,由于敌情变化,上级3天之内4次改变指令,数小时内3易行动方案,华东野战军第2纵队官兵虽然十分疲惫,却毫无怨言,坚决执行命令、听从指挥,圆满完成各项任务……”9月6日,在江苏省徐州市民兵训练基地礼堂,役前教育讲师团讲师汪海清为预定新兵进行理想信念专题辅导。走出礼堂,云龙区预定新兵徐发乐感慨,只有一切行动听指挥,才能步调一致打胜仗。到部队后,他将坚决服从命令、听从指挥,完成上级交代的各项任务。

这个讲师团是徐州市征兵办今年为加强役前教育师资力量而组建,成员来自淮海战役烈士纪念馆管理中心。“以往,役前教育由各县(市、区)征兵办自行组织,受教学培训能力等因素制约,有的主题不够鲜明、讲解不够透彻,教育质量参差不齐。”市征兵办工作人员介绍,他们充分利用管理中心在史料挖掘、军史研究、红色宣讲等方面的优势,依托讲解员队伍成立了役前教育讲师团,对现有教学力量形

成有力补充。

提高教学质量,做好课程设计是基础。预定新兵即将迈入军营,面临身份转换,为了帮助他们了解军人使命、培养纪律作风,徐州市征兵办联合该管理中心组织专门力量,精心打造“信仰坚定、作风优良、纪律严明”3个主题教育课程,选择《为了谁》《我是共产党员》《父辈的旗帜》等11个红色故事,融入军营文化元素,形成了“主题党课+红色故事+主题展览”模块化役前教育课程。

“课程中每个故事都经过了精心挑选,具有针对性。”讲师王璐介绍,她推荐《为了谁》纳入课程。故事讲述了解放战士张树才在我军指战员“听党指挥、为了人民牺牲一切”的精神感召下,积极进行思想改造并光荣入党,踊跃参加淮海战役,最后英勇牺牲的事迹。选这个故事,主要针对预定新兵渴望参军入伍,对进入军营又感到焦虑的复杂心理,通过张树才身份转换、思想转向、作风转变的过程,讲清为谁当兵、为谁站岗、为谁奉献的道理,引导他们冷静思

考入伍动机,坚定做出无悔选择。

一次主题讲座、一次红色故事分享、一次主题展览,是讲师团在各县(市、区)开展役前教育的“标配”。全程参与役前教育的泉山区带队干部刘峰观察到,讲师们善于利用讲解技巧和音视频手段,营造渲染故事情境,讲述内容贴近预定新兵心理,台下听得都很投入。课后,预定新兵再观看相关展览,达到预期效果。

9月7日,在贾汪区民兵训练基地,“对照——淮海战役革命先辈优良作风事迹展”正式展出,10多块展板一字排开,吸引预定新兵驻足观看。100多份精选史料,呈现了革命先辈忠于信仰、坚韧不拔、敢打必胜等优良作风。

坦克大队炮长凌国鹏被炸断双腿仍战斗到生命最后一刻、“钢铁营长”张英才带领官兵连续作战一天一夜毙伤敌人1000余人、某部3班冰河中组成人桥帮助部队过河追敌……一个个真实故事,引导预定新兵对照自身、叩问初心。

“大王庄战斗中,子弹打光了,排长孔金胜带领战士们用铁锹、镐头也

要把敌人杀回去!他们血战到底的决心意志让我震撼。”看完展览,预定新兵王乾深有感触,他表示认定的事情就要坚定不移,要利用这次机会,扎实做好进入军营的准备。

役前教育是对预定新兵思想、身体、心理素质的综合考验和全面“体检”。除了专属讲师团,徐州市征兵办还依托民兵“四会”教练员队伍成立训练管理教练团,依托干休所心理咨询师骨干成立心理服务导师团,由此形成教育为先、训管辅助、心理铺垫的役前教育链条。

役前教育中,各单位将所属民兵“四会”教练员编入带队教官队伍,担任基础训练教练员、兵役政策宣传员、行为规范管理员。心理服务导师团除了开展专题授课,还针对个别预定新兵焦虑、急躁等情绪和网络成瘾等不良生活习惯,开展一对一心理疏导服务。

专业团队的加入,为提高役前教育质量提供了重要支撑。役前教育开展以来,徐州市预定新兵争先热情更加高涨,入伍信念更加坚定。



9月8日,广东省广州市启动国防教育进校园系列活动。图为越秀区旧部前小学学生体验手工兵棋。

「现预一体」淬炼后备尖兵

■陶晋旭 刘如意

“战机发动机排气温度异常……”9月上旬,一场实战化条件下装备应急抢修训练在黄海之滨展开。现场,机械师、中士王康接到机组人员报告后,迅速依据预案指挥班组预备役人员检查设备运行状态,逐步排除故障,战机很快恢复正常。这是北部战区海军某预备役基地将预备役人员嵌入现役部队一体开展训练的一幕。

“‘现预一体’、互为条件的跨单位训练,已成为我们组织预备役训练的常态。”该基地领导介绍,改革后的预备役部队全面纳入军队领导指挥体系,与现役部队一体建设运用。为了让他们全面融入指挥链、杀伤链、保障链,实现“现预一体、并肩作战”,该基地充分评估预备役人员潜力,依托具备承训能力的现役部队,安排预备役人员返岗复训。

据悉,此次预备役集中训练,共同基础课目由基地教研室教员、教练员施训,专业实操训练则依托现役部队及院校组织实施。同时,他们科学统筹专业训练内容,紧跟现役部队训练计划动态调整预备役人员训练方案,常态组织联合训练,优化考核机制,有效打通现预与预备役融合链路。

笔者走进训练场看到,教官柯振山正向预备役中士邹明忠讲解系统操作技巧和常见故障排除方法,指导其检查发动机工况,监控各系统参数。“预备役人员都曾在相关专业岗位服役,将他们成编组融入部队开展训练,有利于他们更快恢复、升级专业技能,有效解决训用不一致问题,实现预备役人员战时‘即插即用’。”训练间隙,柯振山告诉笔者。

“回到部队后,看见装备更新迭代很快,老经验跟不上新情况,让我有种时不我待的紧迫感……”退役两年后,参加此次返岗复训的预备役一级上士张宣坦言,服役时在这个岗位上奋斗了16年,已取得相关技能认证,但遇到新装备还是感到陌生。“好在原理是一样的。”张宣说,在现役专业骨干手把手帮助下,他很快掌握了操作要领。

浙江省义乌市民兵“望道班”

讲好“真理的味道”

本报讯 张洋、特约记者宋芳龙报道:暑期结束,浙江省义乌市城西街道分水塘村陈望道故居热度不减,前来参观的游客络绎不绝。“当年,陈望道先生在这间柴房里翻译《共产党宣言》的时候,误把墨水当成红糖蘸着粽子来吃,还觉得很甜,‘真理的味道非常甜’这个故事就这样流传开来……”故居柴房前,“望道班”民兵傅丹萍为游客进行讲解。

城西街道民兵“望道班”成立于2021年,是一支由专业讲解员、文艺骨干和基于民兵组成的民兵队伍。他们从讲述陈望道故事开始,逐步拓展到党史宣讲、红色研学、国防教育,现已成为义乌市远近闻名的宣讲队伍。

记者了解到,分水塘村除了陈望道故居,还有新四军浙东游击纵队金萧支队第八大队抗日指挥所旧址、退役军人服务站荣誉室等教育基地。“望道班”民兵对家门口的红色故事十分熟悉,他们以这些阵地为依托,广泛传播红色故事。

“金萧支队第八大队成立于1942年7月,他们共进行大小战斗40余次,歼灭日寇近百人、伪军130多人,创建了金义浦兰抗日根据地。”新学期伊始,北苑小学组织学生来到分水塘村开展国防教育,“望道班”民兵范例为大家讲解,许多学生都是第一次了解到这支英勇的抗日队伍。

范例是陈望道故居的一名讲解员,也是分水塘村人。她和其他民兵一起,发挥各自特长,开发《望道追光》沉浸式剧本杀、创作国防主题短视频、推出红色主题传统戏曲道情曲目,增强故事感染力吸引力,扩大影响力。

近年来,随着前来参观的中小學生逐渐增多,“望道班”民兵发挥“文能演节目,武能当教头”的优势,定期组织中小學生开展国防启蒙课堂、小兵成长营、军事夏令营等教育实践活动,设置战术模拟体验、军事基础训练、英雄故事宣讲等环节,让青少年在军事体验中增强国防意识。



九月六日,安徽省庐江县征兵办组织预定新兵到新四军江北指挥部纪念馆开展役前教育。图为民兵讲述江北部队战斗故事,引导他们坚定从军信念。

徐伟摄

云南省军地合力推进军人驿站建设——

“这里的尊崇看得见摸得着”

■杨白冰 赵国梅

初秋的滇中大地,天高云淡。杭瑞高速读书铺服务区一角,“军人驿站”4个大字格外醒目。老兵李志军停好货车,推开驿站玻璃门,熟门熟路地接热水、热午饭。“热水24小时供应,累了还可以眯一会儿。”李志军说,他常年在外跑运输,经常路过读书铺,这个驿站就像一个温暖的港湾。

读书铺服务区是云南省规模最大、功能最全的一个高速公路服务区,云南省军地以此为依托打造了一个军人驿站,专门为现役军人、退役军人及其他优抚对象提供服务,于今年8月1日揭

牌。驿站内,微波炉、洗衣机、应急工具箱等设施一应俱全,荣誉墙上张贴着云南省“最美退役军人”“拥军模范”的事迹,装饰充满国防元素,拥军氛围浓厚。

据悉,云南省目前已建成各类军人驿站876个,覆盖全省16个州市,初步形成包括交通枢纽型、景区服务型、惠军服务型在内的多元服务体系,提供住宿、出行、休闲等优先优惠服务。这些驿站如点点繁星,散落在七彩云南各个角落,温暖着军人家属与退役军人的出行之路,也传递着全社会的尊崇尊重。

小小驿站暖兵心聚人心。9月5日,陆军某部一批退役返乡士兵到达红河高铁站。工作人员引导老兵们走进军人驿站休息候车,热心送上茶水,悉心提供优先检票登车等服务。出发前,老兵周熙俊在驿站留言簿上写道:“这里的尊崇看得见摸得着。有人记得我们曾穿过军装,这份惦念无比珍贵。”

在大理、丽江等旅游城市,主要景区纷纷设立军人驿站,推出门票减免、绿色通道、住宿优惠等一系列优待措施。今年7月,大理市91家军人驿站和拥军门

店挂牌,现役军人、退役军人及其他优抚对象持有效证件,可享受8.1折优惠。在大理古城,一家民宿为现役军人和退役军人提供半价服务,烈士父母可免费住宿3天。

“建设军人驿站,是响应‘让军人成为全社会尊崇的职业’号召的具体举措。”云南省军区政治工作局领导介绍,军人驿站建设过程中,为了解决资金、用地、服务等问题,军地建立联席会议机制,共同研究制订建设与管理规范,推动服务标准化;同时积极引导社会力量参与,通过挂牌认证、评优激励等方式增强社会力量的荣誉感和持续参与动力,形成“政府主导、社会协同、多元投入”的共建格局。

现在,面对新的服务保障需求,云南省军地积极探索“互联网+拥军服务”模式,加快智慧军人驿站建设,进一步提升服务的智能化和便捷性。

本版责任编辑 张蕾